СИММЕТРИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ УРАВНЕНИЙ

Давыденко А.Н.
8А, школа-гимназия №1, г.Сатпаев

рук. Халиулина Н.А.

Выбранная тема – « Симметрические системы уравнений» является интересной для меня, так как в средней школе не рассматриваются разные виды систем и разные способы их решения.  Изучая дополнительную литературу по решению систем уравнений, я встретилась с новым видом систем – симметрические. И я поставила перед собой  цель:
1. Обобщить научные сведения  по теме  «Системы уравнений».

2. Разобраться и научиться решать способом введения новых         переменных; 
3. Рассмотреть основные теории, связанные с симметрическими системами уравнений

4. Научиться решать симметрические системы уравнений.
Системой уравнений называется набор из нескольких (больше одного) уравнений, соединенных фигурной скобкой.

Фигурная скобка означает, что все уравнения системы должны выполняться одновременно, и показывает, что нужно найти такую пару чисел (х; у), которая обращает каждое уравнение в верное равенство.

Решением системы называют такую пару чисел х и у, которые при подстановке в эту систему обращают каждое ее уравнений в верное числовое равенство.

Решить систему уравнений – это значит, найти все ее решения или установить, что их нет.


Способ подстановки заключается в том, что в одном из уравнений выражают одну переменную через другую. Полученное выражение подставляют в другое уравнение, которое после этого обращается в уравнение с одной переменной, а за тем решают его. Получившиеся значения этой переменной подставляют в любое уравнение исходной системы и находят вторую переменную. 


Метод сложения заключается в том, что если данная система состоит из уравнений, которые при полученном сложении образуют уравнение с одной переменной, то, решив это уравнение, мы получим значения одной из переменных. Значение второй переменной находят, как и в способе подстановки.
             
Алгоритм решения систем уравнений графическим способом:
1.   Построить графики каждого из уравнений системы.

2.   Наитии координаты точки пересечения построенных прямых.


Метод введения новых переменных заключается в том, что вводится новая переменная только в одно уравнение или две новых переменных сразу для обоих уравнений, далее уравнение или уравнения решаются относительно новых переменных, после этого остается уже решить более простую систему уравнений, из которой находим искомое решение.


Система с n неизвестными называется симметрической, если она не меняется при перестановки неизвестных.


Симметрическая система двух уравнений с двумя неизвестными х и у решается подстановкой u = х + у , v = ху. Заметим, что встречающиеся выражения в симметрических системах выражаются через u и v.


В процессе написания работы я познакомилась с разными видами систем алгебраических уравнений. Обобщила научные сведения  по теме  «Системы уравнений». Разобралась и научилась решать способом введения новых переменных. Рассмотрела основные теории, связанные с симметрическими системами уравнений. Научилась решать симметрические системы уравнений. 
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