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 «Математик так же, как и поэт или художник, создает узоры. И, если его узоры более устойчивы, то лишь потому, что они составлены из идей… Узоры математика так же, как и узоры художника или поэта, должны быть прекрасны; идеи так же, как цвета или слова, должны гармонически соответствовать друг другу. Красота есть первое требование: в мире нет места для некрасивой математики». (Г.Х. Харди)

Могущество и красота математической мысли -  в предельной четкости ее логики, изяществе ее конструкций, искусном построении абстракций. И вместе с тем математические высказывания – определения, теоремы, формулы - сопоставимы с поэзией по силе воздействия на воображение, по целенаправленной плотности языка.

 История математики тысячами нитей связана с историей других наук, историей техники, искусства, она – существенная часть истории человеческой культуры. К эстетическому содержанию можно отнести ее связи с миром красоты окружающей действительности, под которым понимается красота в технике, искусстве и природе.

Для кого-то, математика, это просто наука, для  кого-то она является большим исследованием, у некоторых является опорой творчества, а кто-то в ней замечает не то, что мы привыкли видеть всегда, а проникает в ее глубину, понимает всю красоту математический форм. 
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