ФОРМУЛЫ СОКРАЩЕННОГО ВЫРАЖЕНИЯ

Муханова Н.Б

7Д, школа-лицей им. Ю.А. Гагарина, пос. Агадырь

рук. Будович Л. Н.

Цель: Рассмотреть формулы сокращенного умножения и их применение в решении примеров и задач.

Задачи:


- Изучить литературу по заданному вопросу


- Раскрыть и доказать формулы сокращенного умножения


- Показать применение формул сокращенного умножения в решении примеров и задач.

Методы: реферирование, анализ и синтез.

Этот проект рассматривает Формуле Сокращенного умножения и их применение в решении задач и примеров он предназначен для учеников 7-11 классов. Так как они используются до 11 класса.

     Формулы сокращенного умножения

1) (a+b)2 = a2+2ab+b2 – Квадрат суммы и разности двух выражений

Правило: квадрат суммы двух выражений равен квадрату первого выражения, плюс или минус удвоенное произведение первого и второго выражения, плюс квадрат второго выражения.

2) a2-b2 = (a+b)( a-b) – Разложение разности  квадратов двух выражений на множетели.

Правило: Разность квадратов двух выражений равна произведению разности выражений на их сумму.

3) a3+b3= (a+b)(a2-ab+b2) – Разложение на множители суммы кубов двух чисел. 

Правило: Сумма кубов двух выражений равна произведению суммы этих выражений и неполного квадрата их разности (суммы).

4) (a+b)3 = a3+3a2b+3ab2+b3 – куб суммы двух выражений

Правило: Куб суммы двух выражений равен кубу первого выражения, плюс утроенное произведение квадрата первого на второе, плюс (минус) утроенное произведение первого на квадрат второго, плюс (минус) куб второго выражения, + доказательства формул сокращенного умножения./ (см. учебник).

Как разложить  на множители (a+b)4, (a+b)5, (a+b)6 и т.д. оказывается это можно сделать не практическим способом, для этого надо знать, что такое бином Ньютона и треугольник Паскаля (или как его называл сам Паскаль «Арифметический треугольник»). Что же это?

1. Бином Ньютона, Бином – двучлен. Сумма или разность двух алгебраических выражений. Бином Ньютона – (a+b)n – возведение в степень двучлена, т.е. формулы (a+b)², (а+b)³и т.д.

2. Треугольник  Паскаля. Треугольник определяющий биноминальные коэффициенты для n-ой   степени.

             1  

                  1   1 – первая степень (а+в)=1а+1в

                1   2   1 – вторая степень (а+в)²=1а²+2ав+1в

              1   3   3   1 – третья степень

            1   4   6   4   1 – четвертая степень

         1   5   10   10   5  1 – пятая степень

      1   6   15   20   15   6   1

Как составлен треугольник Паскаля? Если осмотреть внимательно то увидим такую закономерность:
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получается, что такой треугольник можно продолжать до бесконечности. Согласитесь , что легче, чем умножить несколько раз один и тот же двучлен. 

3. Как  использовать эти знания? Для примера возьмём (a+b); сначала составляем треугольник паскаля до 7 степени, получим:
                         1   3   3   1

   1   4   6   4   1

 1  5  10  10  5  1

      1  6  15  20  15  6  1

  1  7  21  35  35  21  7  1 -седьмая степень, коэффициента мы теперь знаем, осталось разобраться со степенями каждого слагаемого, это делается так: начинаем с первого слагаемого и степени в которую возводим двучлен- 1а7 bº=a7 дальше пишем соответствующий коэффициент у первого слагаемого понижаем степень на единицу, а у второго повышаем на единицу и.т.д. получим- а7 +7a6  b+21a5 b2+35a4 b3+35a3 b4 +21a3 b5 +7ab6+b7, Исходя из этого мы можем возвести в степень любой двучлен в любой степени.

  Формулу для квадрата двучлена (а+b)=a+2ab+b знали, по-видимому, еще математик Древнего Вавилона, а древнегреческие математики знали ее геометрическое истолкование.

  Треугольник Паскаля был известен задолго до Паскаля- его знали жившие 11-12вв. среднеазиатский математик и поэт Омар Хайям (к сожалению его сочинения, об этом до нас не дошло).Первое дошедшее до нас описание формулы Бинома содержится в появившемся в 1265 г книге среднеазиатского математика ат-Туси, где дана таблица чисел С(биномиальных коэффициентов) до n=12 включительно.

   Европейские ученные познакомились с формулой бинома Ньютона, по видимому, через восточных математиков. Детальное изучение свойств биномиальных коэффициентов провел французский математик и философ Б.Паскаль в 1654г.

Докажите, что (10n+5)²= n(n+1)*100+25 используя данный результат покажите 

35²=3*4*100+25=1225

Решение: (10n+5)²= 100n²+2*10n*5+25= 100n²+100n+25= n*(100n+100n)+25= n*(n+1)*100+25, тогда 35²= (30+5)²= (3*10+5)²=3*(3+1)*100+25=3*4*100+25=1225

(т.е. по формуле n=3)
Заключение

Мы рассмотрели Ф.С.М., их применение в решений примеров и задач.

     Когда  мы писали проект, то я поняла формулы сокращенного умножения, научились их применять, в решений задач и примеров. Также узнала, что существует треугольник Паскаля, с помощью которого можно ввести в n-ой степени любой двучлен.

      С помощью этого проекта у меня появилось мотивация, надеюсь, что этот проект поможет не только мне, но хотя бы одноклассникам.          
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