Функции энергии (Ляпунова)

Мукатаев Т.С.
10А, школа №22, г. Жезказган
рук. Кулагина К.К.
Введение

В данной работе я исследовал функции энергии и их свойства. Изучил область применения   функции Ляпунова  на примере нейроматематики. 

Рекуррентные сети формальных нейронов, обучаемые по правилу Хебба, воспроизводят основные когнитивные способности мозга – запоминание и ассоциативное вспоминание внешних образов, их обобщение и произвольное комбинирование. При некоторых ограничениях на межнейронные связи существует сязанная с нейронной сетью функция энергии (функция Ляпунова), и в этом случае динамика сети состоит в изменении ее состояния в направлении уменьшения функции энергии, т.е. в движении к ближайшему локальному минимуму этой функции. Локальные минимумы функции энергии (аттракторы сети) соответствуют запомненным или спонтанно сформировавшимся в ней образам .                                      

 Сетевой подход применим к описанию функционирования не только нервной, но и других регуляторных систем – эндокринной, иммунной, генной, а также общей нейро-геногуморальной регуляторной системы организма. Это позволяет находить новые подходы к управлению организмом – например, с целью вывода его из патологических состояний . 

Кроме этого функции Ляпунова применимы для оптимизации в искусственных  нейронных  сетях.

Искусственная нейронная сеть (НС) - это научный подход обработки информации, созданный по аналогии с процессами работы головного мозга человека. Искусственные нейронные сети - это набор математических моделей, которые заключают в себе некоторые из наблюдаемых особенностей биологических нервных систем и построены по принципу адаптивного биологического обучения  

         Объект исследования: Область преминения функции энергии (Ляпунова) .        Предмет исследования: Функции Ляпунова как математический аппарат оптимизации в нейроматематике. Функции энергии как математический аппарат моделирования.

Цель исследования:
 Изучение области использования функции энергии в нейроматематике. И использование функции Ляпунова,  как аппарат  математического  моделирования для описания функционирования физиологических процессов. 

Проблема данной работы: Как использовать свойства функции энергии для решения задач нейроматематике и описания функционирования физиологических процессов. 

            Гипотеза: Если свойства функции энергии способны обозначить локальные минимумы целевых функции, то функции энергии можно использовать как  и  алгоритм оптимизации в нейроматематике так и для математического моделирования некоторых физиологических процессов человека.
 В соответствии с поставленной целью и выдвинутой гипотезой был определен план исследования.

  План работы.

1. Функции энергии (Ляпунова)

2. Функции энергии (Ляпунова) как математический аппарат моделирования для описания когнитивных процессов мозга.
3. Функция энергии-как алгоритм оптимизации.
Итоги работы.
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