ПИРАМИДА И ЕЕ ЗАГАДКИ

Прохорова О.А.
10Г,  школа- лицей им. Ю. А. Гагарина, пос.  Агадырь 
рук. Гремякова Л.Н.
 Во времена расцвета Египетского царства, когда земли вокруг Нила были плодородны, а урожаи обильны фараоны возводили величественные сооружения - Пирамиды. Греки самые грандиозные сооружения и статуи, поразившие их, назвали «Семью чудесами света».  Пирамиды  были грандиозны и в замысле и в исполнении, каждая из них выполнялась лучшими архитекторами и скульпторами своего времени.          Квадратные, или прямоугольные у основания, они разместились на берегу Нила в Гизе, храня свои тайны, хотя и утратив свои сокровища. 
Пирамиды великолепный символ, отражающий отношение египтян к смерти. Столько труда, столько сил, столько жизней рабов и не только (на строительстве работали не только рабы, но и египтяне) было положено в угоду тому, что бы жизнь фараона после смерти прошла со всем удобствами в подобающей ему обстановке.   Но чем, же так поразили греков эти величественные сооружения, ведь по сравнению с остальными "чудесами", пирамиды выглядят весьма невзрачно.  Думается именно потому, что «вся жизнь египтянина состояла из приготовлений к смерти», а пирамиды были символом вечной жизни, после смерти. Большинство пирамид были разграблены еще в древности. Грабители делали подкоп, выносили драгоценности, а мумию сжигали, что бы избавить себя от ее преследования. Исключением была гробница юного Тутанхамона. Но если рассматривать 3 самые известные пирамиды, то вообще создается впечатление, что они не были закончены, или же были предназначены для каких-то иных нужд, чем захоронения. Они не были богато украшены, в них отсутствовали рисунки и надписи, обычно украшавшие стены пирамид и описывающие жизнь фараона и его странствие в загробный мир. К важным находкам можно отнести сооружение на южной стороне пирамиды Хеопса. Солнечная ладья – как ее назвали, представляла собой корабль. Считалось, что на нем фараон поплывет в загробный мир. Построена она была из кедра, без использования гвоздей, ее длина была 43, 6 метров. Найдена она была в 1954 году в разобранном виде и состояла из 1224 частей. Возможности применения эффекта формы Пирамид, которые подтверждены практикой: 
- эффективное решение проблемы городов и территорий с разбалансированной экологией; 

- проблемы эпидемиологических ситуаций; 

- проблемы наркомании и алкоголизма; 

Ряд косвенных результатов и наблюдений указывают на следующие важные возможности формового эффекта Пирамид: 

- решение проблемы природных катаклизмов; 

- решение проблемы захоронений ядерных, химических и бактериологических отходов и безопасность соответствующих производств; 

- качественно новый подход к средствам телекоммуникации, к средствам хранения и передачи информации (радиолокационные установки фиксируют над Пирамидами «энергетический столб» высотой в несколько километров, с такой «антенной» можно подобраться к самым серьезным фундаментальным задачам). 

Изучением пирамид занимались многие археологи, ученые, математики и каждый из них открывал новые свойства этих сооружений. По сей день существует еще много загадок, связанных с пирамидами. Они интересны не только с исторической и математической точек зрения, но они представляют интерес и в повседневной жизни.

Почему пирамида относится к одному из семи чудес света? Как определить линейные размеры пирамиды? Какими свойствами обладают пирамиды? Какие тайны они содержат? Чтобы дать ответы на эти вопросы  были рассмотрены: 

1. история пирамид; 

2. задачи с практическим содержанием на вычисление объёмов окружающих объектов, имеющих форму пирамиды;

3. математические пирамиды;

4.  результаты практического применения пирамид в повседневной жизни.   

Кроме этого, были проведены ряд небольших исследований на подтверждение воздействия пирамид на окружающих.  

