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В восточной философии существует эмблема двойственности – «инь-ян». Она изображается совершенной фигурой – кругом, символизирующим исходную целостность. Круг разделен плавной линией на белую и черную центрально- симметричные половинки, представляющие единства всех противоположностей мира ( добра и зла, истины и лжи, земли и неба, темноты и света, положительного и отрицательного и т.д.) Половинки круга равны, что соответствует внешней, формальной тождественности противоположностей, контраст цвета означает полярность по содержанию.

В науках двойственность является неразрывной формой противоречия. В истории математического мышления сначала возникло противопоставление одного многому. Всякое множество с числом элементов, большим,  чем один воспринималось как « много предметов»

Выявление двойственности явлений в науках означало крупное теоретическое свершение. Взаимно двойственны математические суждения с использованием контрастных понятий « над – под», « возрастает – убывает», « максимум –минимум», « точка – прямая», « конъюнкция – дизъюнкция» ит.д. Принцип двойственности является важнейшим для таких отраслей математики, как теория множеств, математическая логика, геометрия и др. 

Рассматривая разновидности математических задач, отметим, что двойственность наблюдается как в  простых примерах, так и при решении неравенств, уравнений, текстовых задач. Два объекта порознь воспринимаемые суждения объединяются в единое множество. Пары суждений связанные подобно негативу с позитивом, смысл одного  проявляется через сравнение с другим.  

Аристотель выдвинул первые десять пар начал – это: прямая и кривая; квадратный и продолговатый; тьма и свет: четный и нечетный, единое и множественное; предел и беспредел; правое и левое; мужское и женское; покоящееся и движущееся; хорошее и дурное.

Двойственность в  математических задачах:   извлечения из квадратного корня;  решение уравнений и их систем, решение уравнений, содержащих знак модуля; решение  дробно – рациональных неравенств; решение систем неравенств; решение иррациональных уравнений и неравенств; прямые и обратные текстовые задачи; гомотетия фигур; графики функций. 

