МАТЕМАТИЧЕСКИЕ СОФИЗМЫ

Самбет Ш.А.

6Г, школа-лицей  им.Ю.А.Гагарина, пос.Агадырь

рук. Бимакаева Г.Ж.

«Софизм» - слово греческого происхождения и в переводе означает головоломку, хитроумную выдумку. Математические софизмы являются примерами таких ошибок в математических рассуждениях, когда при очевидной неправильности результата ошибка, приводящая к нему, хорошо замаскирована. 

 
  В истории математики софизмы играли существенную роль, они способствовали более глубокому уяснению понятий и методов математики. 

  
Академик Иван Петрович Павлов говорил, что «правильно понятая ошибка – это путь к откровению». Уяснение ошибок в математических рассуждениях часто содействовало развитию математики. В этом плане особенно поучительна история Евклида о параллельных прямых. 

   
Учащимся математические софизмы могут быть очень полезны. Разбор софизмов развивает логическое мышление, помогает сознательному усвоению изучаемого материала, воспитывать вдумчивость, наблюдательность, критическое отношение к тому, что изучается. Кроме того, разбор софизмов увлекателен. Учащиеся с большим интересом воспринимают софизмы, и, чем труднее софизм, тем большее удовлетворение доставляет его разбор.

Цель:  Познакомить учащихся с несложными математическими софизмами, основанными на нарушении законов действий.

Задачи:

1.Понятие о математическом софизме.

2.Показать полезные стороны софизма и решение задач.

Гипотеза:  Если, в школьной программе ученики смогут решить самые простые софизмы, то они научатся решать софизмы  сложного уровня. Развивается логическое мышление и появляется интерес к математике.
Исследовательская часть.

1. Найдите ошибки в следующем рассуждении:

  
 «Четырежды четыре – двадцать пять».

16: 16 = 25: 25. Это очевидное равенство. После вынесения за скобки общего множителя из каждой части этого равенства будем иметь:

16(1: 1) = 25 (1: 1).

   Зная, что 1 : 1 = 1, получаем: 4 · 4 = 25.

   Решение. Ошибка заключается в том, что распределительный закон умножения автоматически переносится на деление, что неверно.

2. Найдите ошибку в «доказательстве»: С руб. = 10 000 С коп. 

С руб. = 100 С коп.

1 руб. = 100 коп.

   
Всякие два равенства можно почленно перемножать. Применим это утверждение к написанным выше равенствам,  получим новое неравенство:

   С руб. = 10 000 С коп., что явно неверно. 

   Решение. Умножить С рублей на один рубль нельзя, так как «квадратных рублей» и «квадратных копеек» не существует.

 3. Четыре ученицы – Мария, Нина, Ольга и Поля – участвовали в лыжных соревнованиях и заняли 4 первых места. На вопрос, кто какое место занял, они дали три разных ответа:
       1) Ольга заняла 1-е место, Нина – 2-е,

       2) Ольга – 2-е, Поля – 3-е,

       3) Мария - 2-е, Поля – 4-е.

Отвечавшие при этом признали, что одно из высказываний каждого ответа верно, а другое неверно. Какое место заняла каждая из учениц? 

    Решение. На рисунках  1 и 2 точки «верхнего» множества соответствуют именам учениц, а «нижнего» - занятым местам. Сплошные отрезки соответствуют высказываниям первой ученицы, штриховые – второй, штрихпунктирные – третьей. Отрезки, соответствующие ложному высказыванию, будем перечеркивать. Предположим, что Нина заняла второе место. В таком случае (рис. 1) Поля заняла третье и четвертое места, что по условию задачи невозможно. 

   Предположим, что Оля заняла 1-е место (рис. 2), тогда Мария заняла 2-е место, Поля - 3-е место, Нина – 4-е.

   4. Администратор одной гостиницы решил разместить в 12 одноместных комнатах 13 человек, не допуская поселения в одной комнате двух человек. Предупредив тринадцатого (под этим номером занесенного в список приехавших), что он временно помещается в первой комнате, предприимчивый администратор принялся за размещение остальных по одному в каждой комнате, начиная с первой.

   В итоге в первой комнате оказалось 2 человека, третий человек был помещен во второй комнате, четвертый – в третьей, пятый – в четвертой и так далее до двенадцатого, который, очевидно, был вселен в одиннадцатую комнату. Двенадцатую комнату, которая, как видим, осталась свободной, администратор представил временному жильцу первой комнаты – тринадцатому клиенту гостиницы. Итак, 12 = 13. Где ошибка?

   Решение. В рассуждении появилась скрытая ошибка, когда было сказано, что «в первой комнате оказалось 2 человека, третий человек был помещен во второй комнате». Слово «два» - количественное числительное, а «третий» - порядковое. Это дало возможность отвлечь читающего от факта, что второй клиент остался без комнаты.  

 5. Некто взялся доказать, что дважды три равно четырем, а не шести. Для этого он попросил одного из присутствующих из плотной бумаги отрезок.

   - Разрезав этот отрезок пополам, - сказал он, - будем иметь один раз 2. Проделав то же самое над одной из половинок, будем иметь второй раз 2, проделав ту же операцию над другой из половинок, получим третий раз 2. Беря три раза по два, мы получили 4, а не 6. В чем заблуждение странного «математика»?

   Решение. В данном утверждении в качестве множимого сначала выступают две половины от целого отрезка, а потом две четверти от того же отрезка, а потом две четверти от того же отрезка. Такая иллюстрация является ложной, так как в результате вопрос об умножении двух единиц на три заменен вопросом о числе отрезков.

6. Некто утверждал, что 45-45=45. Рассуждал он так: «Записываем вычитаемое в виде суммы последовательных натуральных чисел от 1 до 9, а уменьшаемое в виде суммы тех же чисел, но взятых в обратном порядке (от 1 до 9):

9+8+7+6+5+4+3+2+1

1+2+3+4+5+6+7+8+9
8+6+4+1+9+7+5+3+2

   Будем последовательно вычитать числа второй строки из чисел первой. Например, так как 9 из 1 вычесть нельзя, то занимаем единицу из двух, имеем 11-9=2 и т. д. Теперь нетрудно установить, 

8+6+4+1+9+7+5+3+2=45.

   Итак, 45-45=45». В чем здесь ошибка?

   Решение. Ошибка состоит в том, что занимаемую единицу возводили в ранг десятка. 

Заключение

Разбор софизмов развивает логическое мышление, помогает сознательному усвоению изучаемого материала, воспитывает вдумчивость, наблюдательность, критическое отношение к тому, что изучается. Кроме того, разбор софизмов увлекателен. Учащиеся с большим интересом  будут воспринимать  софизмы, чем труднее софизм, тем большее удовлетворение доставляет его разбор.

  
Ученики склонны эмоционально реагировать на абсурдность утверждений, прочность и усвоения математического факта значительно повышается. Математические   софизмы  используются не столько для предупреждения ошибок, сколько для проверки степени сознательности усвоения материала. Начинать надо с самых простых софизмов,  постепенно усложняя задачи по мере накопления  математических знаний
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