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     В рамках  реализации поставленных перед современной системой образования целей и задач на старшей ступени общеобразовательной школы предусматривается профильное обучение , ориентированное на создание условий для качественной дифференциации содержания обучения старшеклассников.

     Серьезной проблемой становится в этой ситуации создание соответствующего учебно-методического обеспечения , прежде всего так необходимых сегодня для проведения образовательной реформы учебных пособий, в том числе разработка программ элективных курсов по математике и материалов по их проведению.

      Специфика арифметических проблем- простота формулировок, непосредственная связь с элементарной, школьной математикой, глубокие исторические корни в сочетании с богатством, фундаментальностью и разнообразием математического содержания , опирающегося на весь аппарат классической математической науки- позволяет использовать именно теоретико - числовые задачи в качестве  одного из наиболее продуктивных источников для построения новых математических курсов для современной школы. В свою очередь, среди арифметических проблем особое место занимают вопросы, связанные с изучением и систематизации свойств тех или иных чисел. С этой точки зрения хороши любые числа π, e ), но по ряду причин первый план выступают так называемые специальные натуральные числа: фигурные числа, Пифагоровы и Героновы тройки, совершенные и дружественные числа, магические квадраты, числа Фибоначчи, треугольник Паскаля, числа Мерсенна, числа Ферма, числа Стирлинга, и др.
         Остановимся, например, на проблеме фигурных чисел. Возникнув в древней Индии и Вавилоне на базе практических задач, они привлекли пристальное внимание пифагорейцев, которые увлекались числами, связанными с геометрическими образами.В дальнейшем фигурными числами занимались многие известные математики, в том числе Никомах, Диофант, Боуэий, Кардано, Штифель, Баше де Мезирак, Ферма, Декарт, Валлис, Эйлер, Лежандр, Лагранж, Гаусс, Коши и др.Венцом теории многоугольных чисел является доказанная Коши (1815) теорема Ферма: любое натуральное число представимо в виде суммы n n-угольных чисел (для треугольных чисел результат получен Гауссом, утверждение для квадратных чисел широко известно как теорема Лагранжа), однако и сегодня в математической литературе время от времени появляются статьи, содержащие новые результаты, так или иначе связанные с фигурными (особенно с многомерными фигурными) числами.
       Изучение элементов теории фигурных чисел на занятиях по математике в старших классах средней школы не только возможно, но и крайне желательно: обширный исторический материал, расцвеченный увлекательными легендами и мифами, способствует повышению интереса к предмету; знакомство с основными теоритико - числовыми методами доказалельств помогает решению такой важной задачи, как повышение общей арифметической культуры школьников; теснейшие связи курса с алгеброй (арифмет ическая прогрессия , решение алгебрических уравнений, элементы теогрии рекуррентных соотношений) способствует углублению базовой математической подготовки; интересные геометрические конструкции выполняют пропедевтическую роль, готовя старшеклассников к изучению современной дискретной математики, в частности теории графов.
